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EJERCICIO 1

Las farjetas de red tipo Ethemet tienen una pequefia memoria en la que alojan un
dato tinico para cada farfeta de este tipo, se trata de la direccion MAC.

MAC, siglas de Media Access Control, se refiere al control de acceso al medio
fisico.

La direccion MAC es la direccion de capa de enlace de datos estandarizada,
necesaria para cada puerio o dispositivo que se conecta a una LAN. Ofros
dispositivos de la red usan estas direcciones para ubicar puertos especificos en la
red y para crear y actualizar las tablas de enrutamiento y las estructuras de los
datos.

Las direcciones MAC tienen una longitud de 6 bytes (48 bits) y son controladas
porefl IEEE.

Cuando un frame Ethernet (frame = un grupo de bits que conforman un blogue
elemental de datos para su fransmision por ciertos protocolos) es enviado al
canal (via de comunicacion enire estaciones), todas las interfaces revisan los
primeros 6 bytes. Si es su direccion MAC (o se trata de un broadcast) reciben el
paquete y lo entregan al software de red instalado en el ordenador. Las interfaces
con diferente direccion no continuaran leyendo el frame.

La direccion MAC en frame Ethernet Versién 2, descripcion del frame:

Destino Origen Tipo Datos Chequeo
& 6 2 46 - 1500 g

Destino.- 6 bytes, direccion fisica del nodo destino (MAC address)
Origen.- 6 bytes, direccion fisica del nodo origen (MAC address)
Datos.- entre 46 y 1500 bits, informacion de fas capas superiores.
Chequeo.- Secuencia de chequeo del frame.,

RESPONDA LAS SIGUIENTES CUESTIONES, EXPLICANDO LA
RESPUESTA:

1.- Se dispone exclusivamente de dos estaciones A y B, conectadas a través de
un puente. ;Cuales seran las direcciones MAC origen y destino de los
paquetes que circulen por esa red?.

2.- Se dispone de una cabecera de nivel MAC con los siguientes campos:
Direccion MAC origen, direccién MAC destino y control, de 6, 6 y 2 bytes
respectivamente. Razonandolo, indique brevemente en que orden dispondria
dichos campos dentro de la cabecera de nivel MAC para facilitar el disefio de
puentes rapidos.
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3.- Suponga una configuracién de red como la de la figura.
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a) Escriba la tabla final de reenvio que alcanzaran los puentes P1 y P2 si A,
B, C, D, E, F, y G son estaciones que se intercomunican entre si todas con
todas.

b) ¢(Qué pasaria si las estaciones E y G fuesen la misma, es deair,
correspondieran a dos interfaces de la misma estacion?.

¢} ¢Qué ocurriria si se afiadiera un tercer puerto al puente P1 conectado a la
red de las maquinas F y G?.

4.- Sea una red como la de la figura:

(,

i) (o) (e) (o) (e) ()

HUB J———( SWITCH %——( X )——( SWITCH
. : J/ S \
‘ ROUTER

a) Si A manda un paquete a F, ; Qué maquinas podran ver el paquete?.
b) Determinar las direcciones MAC e IP que tendra un paquete dirigido de A

a E cuando sea recibido por E.
c) ¢Qué maquinas recibiran los paquetes de difusion (broadcast) generados

por A?

B
I
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EJERCICIO 2

RESPONDA LAS SIGUIENTES CUESTIONES, EXPLICANDO LA
RESPUESTA:

1.- Se dispone de un concentrador (HUB) de 12 puertos a 10 Mbps y un
conmutador (SWITCH) de 12 puertos a 10 Mbps. ¢Cudl sera la velocidad
maxima que necesitaremos en un nuevo puerto de subida para ambos

equipos?.

2.- Sea un encaminador que conecta las siguientes redes:

PUERTO RED
A 10.1.1.0 / 255.255.255.0
B 10.1.2.0/255.255.255.128
C 10.1.2.1/2565.255,255.128
D PDEFECTO

¢Por qué puerto sacara los paquetes con destino a las maquinas: 10.1.1.128,
10.2.2.1, 10.1.2.200 Y 10.1.2.507

3.- Si se dispone de una red B completa 133.144.0.0 y se quiere repartir ese
rango de direcciones en 10 subredes lo mayores posibles.
a} ¢Como lo haria?.
b) Escriba diez subredes resultantes.
c) ¢Cuantas direcciones dejara libres?
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EJERCICIO 3:

A continuacién se presenta el volcado del trafico de un segmento de red durante

un intervalo de tiempo dado:

W Wl W R
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. giss70 ->
. giss34 ->»
. giss34 ->
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. giss70 ->
. giss34 ->
. giss34 ->
. giss34 ->
. giss70 ->
. giss70 ->
. giss34 ->»
. giss3d ->
. giss70 ->»
. giss70 ->
. giss34 -»

giss34
giss20
giss34
giss20
giss34
giss34
giss20
giss20
giss34
giss34
giss20
giss34
giss34
gisszZ0
giss3q
gissl4
giss20
giss3d
giss34
giss20
giss34
giss20
giss34
giss20
gissz0
gissz20
gissz20
giss34
giss34
giss20
giss3a
giss20
gisslg
giss34
giss20
giss34
giss20
giss20
giss34

giss70
giss34
giss70
gissT’0
giss34
glss34
gissi0
giss70
gissi0
giss34
giss34
gissio
gissT0
giss34
giss34
giss70

FTP C
FTP R
FTP C
FTP R
FTP C
FTP C
FTP R
FTP R
FTP C
FTP C
FTP R
FTP C
FTP C
FTP R
FTP C
FTP C
FTP R
ETP C
FTE C
FTP R
FTP C

port=2037
port=2037
port=2037
pert=2037
port=2037
port=2037
port=2037
port=2037
port=2037
port=2037
port=2037
port=2037
port=2037
port=2037
port=2037
port=2037
port=2037
port=2037
port=2037
port=2037
port=2037

220 giss34
USER root\r\n
331 Password require

PASS 38*limulex\r\n
230 User root logged

CWD tmph\rin
250 CWD command succ

TYPE A\r\n
200 Type set to A.\r\n

PORT 10, 98%,3,230,7,2
200 PORT command suc
RETR DATOS\r\n

FTP~DATA R port=2038

FTP-DATA C port=2038

FTP-DATA R port=2038

FTP R port=2037 150 ASCII data conne
FTP-DATA R port=2038 HOME=/\r\nLOGNAME=rooct
FTP~DATA R port=2038

FTP-DATA C port=2038

FTP-DATE C port=2038

FTP-DATA R port=2038

FTP C port=2037

FTP R port=2037 226 ASCII Transfer c

FTP C port=2037

FTP C port=2037 QUIT\x\n

FTP R port=2037 221 Geoodbye.\r\n

PP C port=2037

FTP R port=2037

FTP R port=2037

FTP C port=2037

TCP D=32806 $=37219 Syn Seq=5176 Len=0 %Win=33580

TCP D=3721% S5=32806 Syn Ack=5177 Seg=48%73 Len=0 Win=8760
TCP D=32806 $=37219 Ack=4974 Seg=5177 Len=0 Win=33580
TCP D=32806 5=37219 Ack=4974 Seg=5177 Len=7 Win=33580
TCP D=37219 $=32806 Ack=5184 Seq=4974 Len=0 Win=87&0
TCP D=3721% $=3280% Ack=5184 Seq=4974 Len=19 Win=8760
TCP D=32806 5=37219 Ack=4993 S5eg=5184 Len=0 Win=33580
TCP D=32806 5=37219 Bck=4993 Seq=5184 Len=18 Win=33580
TCP D=32806 5=37219 Ack=4993 Seg=5202 Len=362 Win=33580
TCP D=37219 5=32806 Ack=5564 Seq=4293 Len=0 Win=8760
TCP D=3721% 8=32806 Ack=5564 Seq~=4993 Len=287 Win=8760
TCP D=32806 $5=37219 Ack=5280 Seg=5564 Len=0 Win=3358(
TCP D=32806 S=37219 Fin Ack=5280 Seg=5564 Len=0 Win=33580
TCP D=3721% 5=328060 Ack=5565 Seqg=5280 Len=0 Win=878&0
TCP D=37219% S=32806 Fin Ack=5565 Seqg=5280 Len=0 Win=8780
TCP D=32806 $=37219 Ack=5281 Seqg=5565 Len=0 Win=33580

. 10.99.3.230 -> giss34 ICMP Echo request
. giss34 -> 10,99.3.230 ICMP Echo reply
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RESPONDA LAS  SIGUIENTES CUESTIONES, EXPLICANDO LA
RESPUESTA:

1.- ¢Que significa FTP-DATA y cual es la diferencia con FTP?. Razonar
brevemente si se puede considerar segura la conexion usada para el
intercambio del fichero DATOS. En caso de respuesta negativa proponer una
posible solucién para securizar el intercambio.

2.- ,Cual es la utilidad de los campos: ACK, SEQ, LEN y WIN que aparecen en
los segmentos TCP de |a conexidn entre giss34 y giss707.

3.- Dibujar un esquema del intercambio de segmentos TCP entre las maquinas
giss70 y giss34, diferenciando las fases de establecimiento de conexién,
transferencia de datos y liberacion de la conexidn. ;Qué ocurre en los
segmentos intercambiados en las lineas 47, 48 y 497

4.- En las tramas ICMP intercambiadas entre 10.99.3.230 y giss34 no aparecen
numeros de puertos, explicar brevemente la razon.
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EJERCICIO 4

Determinado Organismo Publico ha decidido instalar una plataforma para dar un
servicio externo de comunicacion basado en tecnologia de "Web Services" dentro
de la intranet administrativa. Esta es una red TCP/IP privada que enlaza los
centros de calculo de la Administracion Central. Los estandares seguidos son:

SOAP “Simple Object Access Protocol” 1.2 (W3C)
WSDL “Web Services Description Language” 1.1 (W3C)
UDDt “Universal Description, Discovery and Integration” 2.0 (W3C)
La arquitectura basica de desarrollo es la delimitada por Java APl para RPC

basado en XML (JAX-RPC).
El esquema general de sistemas es el siguiente:

Esquema de Sistemas

Servidor (Ministerio

Intranet Administracién Pdblica)
Administrativa
5 UDDI
Cliente
Stub Servid
: ervidor
acoplamiento .
Rali— (Organismo Piblico)

Pret Servidor WER

N

Punto de entrada

Aplicacion Cliente

Interface servicio WEB

Servidor Anlicaciones JAVA

Légica de negocio
Servicio Web

L Aplicaciones
Corporativas.
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RESPONDA LAS SIGUIENTES CUESTIONES, EXPLICANDO LA
RESPUESTA:

1.~ Arquitectura general < p les. )
a) ¢Cual es el protocolo de transporte entre el cliente y el servidor?. "T'HP
b) ¢Cual es el protocolo en que esta codificada la transmision de datos entre
cliente y servidor?. 50AP
c) ¢Cual es la funcion del repositorio UDDL.?. ; Qué informacién se recoge en
él? M yoansd Wb
d) ¢En qué lenguaje esté especificada la informacion en este repositorio?  wWwWDsL

2.- Funciones de los componentes
a) ¢Cual es la funcion del servidor WEB en este esquema?
b} ¢Cuales son las funciénes que puede cumplir el servidor de aplicaciones
JAVA?
c) ¢Cuales son los mecanismos habituales de comunicacion entre estos dos
componentes?

3.- Funcionamiento concepiual

a) Una aplicacién cliente desarrollada seglin el esquema indicado en el
primer diagrama quiere hacer uso de un servicio WEB de un modo
sincrono. Describa la interaccién de fos componentes descritos en los
diagramas anteriores hasta que la peticion sea resuelta, en forma de
diagrama de secuencia, tal y como se esboza en el siguiente diagrama.
Indigue muy brevemente [a funcidon que en cada caso cumplen los
componentes. Omita los tratamientos de excepciones y errores.

Cliente | Servidor Organismo Publico
o terface Légica N
Cliente STUB El;"utn to . Servicia Negocio Apicac ones
Fntrada WEB Servido corporativas
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EJERCICIO 6.

Una empresa dedicada a la organizacion y seguimiento de grandes eventos
deportivos ha decidido invertir en un nuevo sistema informético que facilite la
planificacién de los mismos y permita elaborar informes sobre [a trayectoria de los
participantes.

El objetivo a corto plazo es recoger informacion sobre las distintas ediciones del
Campeonato del Mundo de Atletismo ya celebradas.

Como resultado del primer analisis, se muestra a continuacion el diccionario de
datos y los requisitos que debe cumplir el modelo a disefiar.

Dato Descripcion

Cod_Edicicn Codige de la edicion

Ano_Ed Afio de celebracion de la edicidon
Ciudad_Org_Ed Ciudad organizadora de la edicion
Num_Espect Ed N° de espectadores de la edicion
Cod_Prueba Cadigo de la prueba

Tipo_Prueba Disciplina de la prueha
Hora_Prueba Hora de comienzo de |la prueba
Tiempo_Prueba Duracién aproximada c¢e la prueba
Lugar Prueba Lugar de celebracion de la prueba
Cod_Equipo Codigo del equipo

Nom_Equipo Nombre del equipo

Cod_Patroc Cadigo del patrocinador
Nom_Patroc Nombre del patrocinador
Cod_Atleta Cdédigo del atleta

Nom_Atleta Nombre del atleta

Fecha Nac Fecha de nacimiento del atleta
Altura Altura del afleta

Pesc Peso del atleta

» El Campeonato Mundial de Atletismo no se celebra todos los afos.

e El nimero y tipo de pruebas realizadas en cada edicidon puede ser
diferente.

e Todos los equipos tienen un patrocinador, el mismo con independencia de
la edicién.

s [Es necesario poder conocer los equipos participantes en cada edicidén y el
puesto conseguido en ella. Dos equipos no pueden conseguir el mismo
puesto en una edicion del Mundial.

e Los atletas pueden cambiar de equipo de una edicion a otra, pero nunca
dentro de la misma.

« En cada prueba de una edicion, un atleta consigue una puntuacion y un
puesto. No se admiten empates entre distintos atletas en la lista de
puestos de una prueba,

RESPONDA LAS SIGUIENTES CUESTIONES:

1.- Expligue el proceso de normalizacion, detallando las entidades y relaciones
que aparecen en cada paso (1FN, 2FN y 3FN).

2.- Represente el modelo 16gico de datos en tercera forma normal.

3.- Si existe alguna restriccidon semantica que no pueda representar en el modelo,
indiguelo.
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EJERCICIO 6:

Una cadena de restaurantes quiere automatizar sus procesos de reservas,
pedidos y control de productos consumibles.

Los clientes pueden llamar por teléfono al restaurante para reservar una mesa,
pero la cadena apuesta por la reserva electrénica desde Internet por la ventaja
gue supone la posibilidad de elegir la mesa en funcidén de su ubicacién dentro del
restaurante.

Al conectarse al servicio de reserva electronica, el cliente indicara en qué
restaurante de la cadena desea realizar la reserva, el dia y la hora. En caso de
existir mesas libres, se mostrara un plano del restaurante indicando las
caracteristicas de las mesas disponibles (ndimero de personas y categoria:
fumador / no fumador) para que seleccione una mesa e indigue el nimero de
comensales que van a ocuparla. Tras la solicitud del nombre al gque guedara
hecha la reserva, esta se hara efectiva en el sistema y se visualizara el cédigo de
la misma.

Si el cliente llega mas de media hora tarde respecte a la hora reservada, sin
comunicacion del retraso, la reserva sera anulada de manera automatica.
Cuando un cliente con reserva llegue al restaurante, indicara el cddigo de su
reserva y, si no ha excedido el retraso permitido, ocupara la mesa
correspondiente. En caso contrario, sera atendido por el encargado del
restaurante como un cliente sin reserva. Asi, el encargado consultara en el
sistema las mesas libres en ese momento y sus caracteristicas. En caso de no
ajustarse a lo requerido por el cliente, pedirda al sistema el tiempo aproximado
para que quede libre la préxima mesa de las caracteristicas de la mesa
solicitada. Lo que podra ser calculado a través del estado en que se encuentran
las distintas mesas en un determinado momento.

Una vez ocupada la mesa y consultada la carta, un camarero tomara nota del
pedido mediante dispositivos periféricos del sistema habilitados a tal efecto. Al
introducir el nimero de mesa, se grabara automaticamente la hora del pedido,
que estara compuesto por tantas lineas como consumiciones se soliciten. Los
clienfes pueden pedir tanto comidas como bebidas, ambas consideradas
consumiciones e identificadas por el cddigo de consumicion.

Una vez que los comensales terminen de pedir, el camarero cerrara
temporalmente la nota (mientras no le pidan nada mas), la mesa guedara “en
espera de comida” y el sistema avisara en cocina que hay un nuevo pedido.
Cuando los platos estén listos, el encargado de cocina avisara al camarero para
retirar el pedido y servirlo a la mesa.

Desde la cocina se llevara el control de los ingredientes disminuyendo fa cantidad
disponible de los mismos conforme van saliendo nuevos platos cocinados.
Cuando para un producto se rebase el minimo indispensable en cocina, se
avisara para que se reponga desde el almacén.
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Al terminar sus consumiciones y solicitar la cuenta, el pedido se cerrara
definitivamente. Se imprimird [a nota y se entregara a los clientes que podran
abonar en efectivo o con tarjeta. En la caja central se cobrara la cuenta y el
justificante sera entregado al cliente que abandonara el restaurante dejando la
mesa libre.

RESPONDA LAS SIGUIENTES CUESTIONES APLICANDO TECNICAS DE
MODELADO ORIENTADO A OBJETOS:

1.- Realice el diagrama de clases del sistema descrito, definiendo los atributos de
las clases identificadas y las relaciones existentes. No es necesario enunciar
ni detallar los métodos de las clases representadas.

2.- Describa el comportamiento de la clase MESA mediante un diagrama de
estados.
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EJERCICIO 7:

Se pretende actualizar un fichero secuencial (maestro) con ios datos de un
fichero de movimientos, también secuencial.

El fichero maestro tiene el siguiente formato de registro:

Clave-M.
Cantidad-M.
El fichero de movimientos tiene el siguiente formato:
Clave-Mvto. Con la misma estructura que el maestro.
Cddigo. Puede tomar como valores:
A (alta), B (baja), M (modificacion).
Cantidad-Mvto. Con la misma estructura que el maestro.

Ambos vienen clasificados por sus claves.

Como salida del proceso se obtendran:
El fichero maestro actualizado.
Un fichero de bajas con los registros del fichero que causan baja.
Un listado de errores. Por cada error se generara una linea conteniendo:
La clave errdnea, la cantidad del movimiento y el motivo del error

PROCESO:

Los registros del maestro para los que NO haya movimientos, se pasaran al
fichero maestro actualizado.

Los registros del maestro para los que exista:
Un ALTA: se pasaran al maestro actualizado y se listara el movimiento con
el literal "Alfa existente”.
Una BAJA: se pasaran al fichero de bajas.
Uno o varios MOVIMIENTOS: se actualizaran sumando al campo
cantidad, el acumulado de los campos Cantidad-Mvio del fichero de
movimientos y se pasaran al maestro actualizado.

Los movimientos que no tengan correspondencia en el maestro:
Un ALTA: se generara un registro y se pasaran al maestro actualizado.

Una BAJA: se listara con el literal “Baja inexistente”,

Una MODIFICACION se listara con el literal "Modificacién inexistente”.
RESPONDA LA SIGUIENTE CUESTION:
Dado el enunciado anterior, se solicita el seudocddigo de un programa gque,

basado en estructuras tradicionales y metodologia de programacién estructurada
sin descender a nivel de cada instruccion, resuelva el problema planteado.
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EJERCICIO 8:

Un sistema detelefonia mévil,.admite las siguiente funcionalidades, en relacién a
las caracteristicas del telefono movil y red de la operadora, utilizados por los
usuarios. '

——E

¢ Realizacion de llamadas a teléfono mavil o fijo y multiconferencia.

» Envio y recepcion de mensajes cortos (SMS) utilizando direcciones
almacenadas en una agenda. Si el mensaje a enviar es a una direccion no
existente en la agenda se procedera a su almacenamiento previo en ia
misma.

o Posibilidad de utilizar el telefono como un navegador GPS, previa conexion
a un terminal GPS inalambrico y almacenamiento de mapas y datos
cartograficos en la tarjeta de extension de memoria del teléfono movil.

o Utilizacion mediante GPRS de la posibilidad de descarga de ficheros vy
melodias de Internet, previa realizacion de una llamada telefénica.

o Posibilidad de realizar llamadas de emergencia al 112 , sin necesidad de
tener instalada la tarjeta SIM en el teléfono.

RESPONDA LA SIGUIENTE CUESTION:

Realice, en disefio con UML, el diagrama de casos de uso especificando las
relaciones de dependencia, generalizacién y asociacion.




Las tarjetas de red tipo Ethernet tienen una pequefia memoria en la que alojan un
dato unico para cada tarjeta de este tipo, se trata de la direccion MAC.

MAC, siglas de Media Access Control, se refiere al control de acceso al medio fisico.
La direccion MAC es la direccion de capa de enlace de datos estandarizada, necesaria
para cada puerto o dispositivo que se conecta a una LAN, Otros dispositivos de la red
usan estas direcciones para ubicar puertos especificos en la red y para crear y
actualizar las tablas de enrutamiento y las estructuras de los datos.

Las direcciones MAC tienen una longitud de 6 bytes (48 bits) y son controladas por el
IEEE.

Cuando un frame Ethernet (frame = un grupo de bits que conforman un blogue
elemental de datos para su transmision por ciertos protocolos) es enviado al canal
(via de comunicacion entre estaciones), todas las interfaces revisan los primeros 6
bytes. Si es su direccion MAC (o se trata de un broadcast} reciben el paquete y lo
entregan al software de red instalado en el ordenador. Las interfaces con diferente
direccion no continuaran leyendo el frame.

La direccion MAC en frame Ethernet Version 2, descripcion del frame:

Destino Origen Tipo Datos Chequeo
6 [ 6 [2] 46-1500- . |4 ]

Destino.- 6 bytes, direccion fisica del nodo destino (MAC address)
Origen.- 6 bytes, direccion fisica del nodo origen (MAC address)
Datos.- entre 46 y 1500 bits, informacion de las capas superiores.
Chequeo.- Secuencia de chequeo del frame.

RESPONDA LAS SIGUIENTES CUESTIONES, EXPLICANDO LA
RESPUESTA:

1.- Se dispone exclusivamente de dos estaciones A y B, conectadas a través de un
puente. ;Cudles serdn las direcciones MAC origen y destino de los paquetes que
circulen por esa red?, VALORACION: 10% WMT‘-’ €,

El puente trabaja de forma transparente por lo que las direcciones MAC que nos
encontraremos en los paquetes que circulan por esa red seran las correspondientes a las
direcciones MAC de las propias estaciones PC A y PC B como direcciones MAC origen
o destino.

2.~ Se dispone de una cabecera de nivel MAC con los siguientes campos: Direcciéon
MAC origen, direccion MAC destino y control, de 6, 6 y 2 bytes respectivamente.
Razonandolo, indique brevemente en que orden dispondria dichos campos dentro
de la cabecera de nivel MAC para facilitar el disefio de puentes rapidos.
VALORACION: 15% L)



Para reenviar un paquete, un puente se fija en la direcciéon MAC origen y el campo de
control. Por tanto, interesara colocar el campo direccion MAC destino en el comienzo
de la cabecera de nivel MAC, para asi poder reenviar el paquete tan pronto como se
reciban los 6 primeros bytes (no hace falta recibir el paquete completo para empezar a
reenviarlo).

En redes Ethernet esa disposicién es la que se utiliza en el nivel de enlace, con la
direccién MAC destino como primer campo, También se facilita el trabajo de las
tarjetas de red de los equipos terminales, porque cuando leen un paquete de la red deben
comprobar si va dirigido hacia ellos. Al estar la direccion MAC destino al comienzo del
paquete, esta labor se facilita.

3.- Suponga una configuracion de red como la de la figura. VALORACION: 34% 3.4
REPARTIDO ENTRE LAS PREGUNTAS TAL Y COMO SE INDICA.

P1

SAE ) Y —
e O o Tk -

a) Escriba la tabla final de reenvio que alcanzaran los puentes P1 y P2 si A, B, C,
D, E, F, y G son estaciones que se intercomunican entre si todas con todas.
VALORACION: 16% Ag

Las tablas de reenvio consisten en especificar el puerto de salida para cada paquete con
determinada direccion MAC destino. Estas tablas seran:

Puente P1 Puente P2
Direccién MAC Puerto Direccion MAC Puerto

A 1 A 1

1 1
C 1 C 1
D 2 D 1
E 2 E 3
F 2 F 2
G 2 G 2

b) ;Qué pasaria si las estaciones E y G fuesen la migma, es decir, correspondieran
a dos interfaces de 1a misma estacion?. VALORACION: 9% 0,9



Si E y G fuesen interfaces de la misma estacién no pasaria nada extraordinario porque
las comunicaciones se seguirian refiriendo & uno u otro interfaz, siempre que esta
estacién con dos interfaces no reenviara paquetes como un puente. Si hiciese de puente,
entonces si podria haber problemas al formarse un ciclo con el puente P2. Un algoritmo
de reenvio correcto solucionaria este problema de los ciclos.

¢) ;Qué ocurriria si se afiadiera un tercer puerto al puente P1 conectado a la red
de las miquinas F y G?. VALORACION: 9% 0,4

Si se afiade un tercer puerto a P1 conectado a la red de las maquinas F y G podrian
producirse otra vez ciclos. Los puentes deberian aplicar algin algoritmo para evitarlos
(por ejemplo intercambiarse mensajes para obtener el arbol de expansion de minimo
coste).

4.- Sea una red como la de la figura: VALORACION: 31% REPARTIDO ENTRE
LAS PREGUNTAS TAL Y COMO SE INDICA. 3,4

/
e
CH

SWITCH ﬂ—l swIT W

ROUTER

(r HUB

a) Si A manda un paquete a F, ;Qué maquinas podrin ver el paquete?.
VALORACION: 8% ;%

B, C y F: Los que estén en el mismo dominio de colisién de la ruta.

b) Determinar las direcciones MAC e IP que tendri un paquete dirigido de A a E

cuando sea recibido por E. VALORACION: 15% 4.5

MAC origen = MAC router
MAC destino = MACE

IP origen=1P A

IP destino=1IP E

¢) Qué maquinas recibiran les paquetes de difusion (broadcast) generados por A?
VALORACION: 8% 0%



B, C y D. Las que se encuentren dentro de la misma red de area local (subred).

VALORACION PARA LA CLARIDAD GENERAL DE EXPOSICION Y
ORDEN DE LAS SOLUCIONES: 10% A



1.- Se dispone de un concentrador (HUB) de 12 puertos a 10 Mbps y un
commutador (SWITCH) de 12 puertos a 10 Mbps. ;Cual sera la velocidad maxima
que necesitaremos en un nuevo puerto de subida para ambos equipos?.
VALORACION: 18% 4.8

En el concentrador (HUB), seria suficiente con una salida de 10 Mbps, porque es un
medio compartido y no va a generarse mas trafico entre todos los puertos que los 10
Mbps. Internamente entre los puertos, el trafico total generable es de 10 Mbp por lo que
en el peor caso todo este trafico serd de salida y por tanto nunca superior a 10 Mbps

En el conmutador SWITCH) es diferente, porque en el caso extremo las maquinas
conectadas a cada puerto accederdn a la méaxima velocidad a la troncal, y como no
interfieren entre si, este valor de acceso a troncal es de 12 por 10 Mbps cada puerto es
decir 120 Mbps, consumiendo toda su velocidad para salida a la troncal. Como los
estandares de Ethernet son 10 Mbps, 100 Mbps y 1000 Mbps, cabrian dos posibilidades.
La primera de ellas es una salida de 1000 Mbps con lo que no habria problema de salida
por el total de 120 Mbps. La segunda posibilidad es una salida de 100Mbps con lo que
tendriamos un 100/120 = 83% de velocidad de salida, con ello lo que consegnimos es
un menor coste econdomico. También existe una tercera solucidén que es un puerto de
salida de 120Mbps pero se sale del estandar de Ethernet.

2.- Sea un encaminador que conecta las siguientes redes:

PUERTO RED

A 10.1.1.0 / 255.255.255.0

B 10.1.2.0 / 255.255.255.128

C 10.1.2.128 / 255.255.255.128

D DEFECTO
JPor qué puerto sacard los paquetes con destino a las maquinas: 10.1.1.128,
10.2.2.1, 10.1.2.200 Y 10.1.2.50?. VALORACION: 27% 2.7
10.1.1.128 =2 A
16.22.1> D
10.1.2.200 = C
10.1.2.50 > B

3.- Si se dispone de una red B completa 133.144.0.0 y se quiere repartir ese rango
de direcciones en 10 subredes lo mayores posibles. VALORACION: 45%
REPARTIDO ENTRE LAS PREGUNTAS TAL Y COMO SE INDICA.

a) ;Cémo lo haria?. VALORACION: 15% 4,9

Para obtener 10 subredes necesitaremos al menos 4 bits [(2 elevado a 4) = 16] por lo
que la méscara comin para todos serd: X.X.11110000.X = 255.255.240.0

Iny



b) Escriba diez subredes resultantes. VALORACION: 20% 2,
Las subredes resultantes seran las siguientes.

Subred 1: 133.144.16.0
Subred 2: 133.144.32.0
Subred 3: 133.144.48.0
Subred 4: 133.144.64.0
Subred 5: 133.144.80.0
Subred 6: 133.144.96.0
Subred 7: 133.144.112.0
Subred 8: 133.144.128.0
Subred 9: 133.144.144.0
Subred 10: 133.144.160.0

Tomariamos hasta esta anterior para que san las mayores posibles. Nos quedarian por
tanto las siguientes subredes sin utilizar:

Subred 11: 133.144.176.0
Subred 12: 133.144.192.0
Subred 13: 133.144.208.0
Subred 14: 133.144.224.0
Subred 15: 133.144.240.0
Subred 16: 133.144.256.0

¢) ;Cuantas direcciones dejara libres?. VALORACION: 10% 4
Subredes libres: (2 elevado a 4) —~ 10 = 6 subredes sin asignar con (2 elevado a 4+8)

direcciones en cada una, por lo que las direcciones no usadas serdan: 6 por (2 elevado a
12), Total direcciones no usadas = 2896, 24 F¢ /-

VALORACION PARA LA CLARIDAD GENERAL DE EXPOSICION Y
ORDEN DE LAS SOLUCIONES: 10% 4



- D

A continuacion se presenta el volcado del trafico de un segmento de red durante un intervalo de
tiempo dado:

giss20 -»> giss34 FTP C port=2037

gigs34 -» giss20 FTP R port=2037

giss20 -»> giss34 FTP C port=2037

glss34 -» giss2C FTP R port=2037 220 giss34

giss20 -» giss34 FTP C port=2037

giss20 -» giss34 FTP C poxt=2037 USER root\r\n

gissl4 -»> giss20 FTP R port=2037

giss34 -» giss20 FTP R port=2037 331 Password require
9. giss20 -»> giss34 FTP C port=2037

10. giss20 ~»> giss34 FTP C port=2037 PASS 38+limulex\r\n
11. giss34 ~»> giss20 FTP R port=2037 230 User root logged
12. giss20 -»> giss34 FTP C port=2037

13. giss20 -»> giss34 FTP C port=2037 CWD tmp\r\n

14. giss34 -> giss20 FTP R port=2037 250 CWD command succ
15. giss20 -> giss34 FTP C port=2037

16. giss20 -» giss34 FTP C port=2037 TYPE A\r\n

17. giss34 -» gigs20 FTP R port=2037 200 Type set to A.\r\n
18. giss20 -» giss34 PTP C port=2037

19. giss20 -» giss34 FTP C port=2037 PORT 210,99,3,230,7,2
20. giss34 -> giss20 FTP R port=2037 200 PORT command suc
21. giss20 -» giss34 FTP C port=2037 RETR DATOS\r\n

22. giss34 -» giss20 FTP-DATA R port=2038

23. giss20 -> giss34 FTP-DATA C port=2038

24. giss34 -> giss20 FTP-DATA R port=2038

25. gissd4 -> giss20 FTP R port=2037 150 ASCIT data conme
26, glss34 -»> giss20 FTP-DATA R port=2038 HOME=/\r\nLOGNAME=root
27. giss34 -»> giss20 FTP-DATA R port=2038

28. giss20 -»> giss34 FTP-DATA C port=2038

29. giss20 -»> giss34 FTP-DATA C POrL=2038

30. giss34 -»> giss20 FTP-DATA R port=2038

31. giss20 -> giss34 FTP C port=2037

32. giss34 -> giss20 FTP R port=2037 226 ASCII Transfer ¢
33. giss20 -> giss34 FTP € port=2037

34. giss20 -»> giss34 FTP € port=2037 QUIT\r\n

35. giss34 -> giss20 FTP R port=2037 221 Goodbye.\r\n

36. giss20 -» giss34 FTP C port=2037

37. giss34 -> giss20 FTP R port=2037

38. giss34 -» giss20 FTP R port=2037

3%. giss20 -> giss34 FTP C port=2037

L= I BN I P

40. giss34 -» giss70 TCP D=32806 S=3721% Syn Seq=5176 Len=0 Win=23580
41. giss70 -»> giss34 TCP D=37219 8=32806 Syn Ack=5177 Seq=4973 Len=0 Win=8760

42, giss34 -> giss70 TCP D=32806 S5=37219 Ack=4974 8eq=3177 Len-=0 Win=33580
43. giss34 -> giss70 TCP D=32806 S=37219 Ack=4974 Seg=5177 Len=7 Win=33580
44, giss70 -»> giss34 TCP D=37213 8S=32806 Ack=5184 Seq=49%74 Len=0 Win=8760
45. giss70 -> giss34 TCP D=37219 S=32806 Ack=51B4 Seqg=4%7¢ Len=19 Win=8760
46. giss34 -» gisg70 TCP D=32806 S$=37219 Ack=4993 Seg=5184 Len=0 Win=33580
47. giss34 -> giss70 TCP D=32806 S=37219 Ack=4993 Seg=5184 Len=18 Win=33580
48, gisel34 -> glss70 TCP D=32806 S=37219 Ack=4993 Seg=5202 Len=362 Win=33580
49. giss70 -> gilss34 TCP D=37219 S=32806 hAck=5564 Seq=4993 Len=0 Win=8760
50. giss70 -» giss34 TCP D=37219 S=32806 hck=5564 Seq=4993 Len=287 Win=8760
51. giss24 -»> giss70 TCP D=32806 S=37219 Ack=5280 Seg=5564 Len=0 Win=33580
52. giss34 -> giss70 TCP D=32806 $=37219% Fin Ack=528C Seq=5564 Len=0 Win=33580
53. giss70 -» giss34 TCP D=37219 S=32806 Ack=5565 Seg=5280 Len=Q Win=8760
54. gisg70 -> giss34 TCP D=37219 S=32806 Fin Ack=5565 Seg=5280 Len=0 Win=8760
55. giss34 -» giss70 TCP D=32806 S=37219 Ack=5281 Seqg=5565 Len=0 Win=33580

56. 10.99.3.230 -> giss34 ICMP Echo request
57. giss34 -» 10,.99.3.230 ICMP Echo reply

A la luz de los datos mostrados en el volcado, se pide lo siguiente:

a. ¢Que significa FTP-DATA vy cual es la diferencia con FTP?. Razonar brevemente si se
puede considerar segura la conexion usada para el intercambio del fichero DATOS. En
caso de respuesta negativa proponer una posible solucion para securizar el intercambio.

b. ¢Cual es la utilidad de los campos: ACK, SEQ, LEN y WIN que aparecen en los
segmentos TCP de la conexién entre giss34 vy giss707?.

¢. Dibujar un esquema del intercambio de segmentos TCP entre las maquinas giss70 vy
giss34, diferenciando las fases de establecimiento de conexion, transferencia de datos y
liberacion de la conexion. ¢ Qué ocurre en los segmentos intercambiados en las lineas
47, 48 y 497

d. Enlas framas ICMP intercambiadas entre 10.99.3.230 y giss34 no aparecen nimeros de
puertos, explicar brevemente la razon.
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Valoracion:
a. 150/0 blibq
b. 25% 2.5
c. 40% Y6
d 10% LB

Claridad general de la exposicion y orden de las soluciones: 10% 4

SOLUCIONES:

a.- FTP-DATA indica intercambio de ficheros entre dos equipos en el contexto de una conexion
FTP. El protocolo FTP utiliza el puerto 21 de TCP para realizar todo el intercambio de informacién
de control, como por ejemplo:

la validacion

negociacion de puerto de intercambio de ficheros

indicacion de modo de intercambio de datos

cambio de directorio

indicacion de directorio actual

etc.

Este intercambio de informacién es el que viene marcado como FTP en el volcado que se
presenta. Sin embargo el intercambio de ficheros propiamente dicho se realiza utilizando el
puerto 20 de TCP, estas tramas son las que vienen marcadas como FTP-DATA en el volcado. Es
decir todas las sesiones FTP que suponen intercambio de ficheros, ya sea carga (upload),
descarga (download) o listado de directorios, tienen una conexion de control y luego tantas
conexiones de intercambio de datos como fichero o listados de directorio se intercambien.

Con los datos que se ofrecen en el enunciado, la conexién FTP que aparece en el volcado
adjunto no se puede considerar segura porque un posible “intruso” puede obtener toda la
informacién acerca de dicho intercambio, sin mas que escuchar los paquetes gque atraviesan la
red, de hecho el propio volcado del enunciado es la prueba de que la informacion ha sido
capturada sin que los actores del intercambio sean conscientes, es decir se ha violado la
‘confidencialidad”. Como refuerzo de este argumento en la linea 10 aparece incluso la contraseiia
del usuario (en este caso root) en la maquina destino:

e 0 & & o

10.giss20 -> giss34 FTP C port=2037 PASS 38*limulex\r\n

lo que demuestra claramente que el intercambio NO es seguro, ni en este caso ni en general
nunca que se use el protocolo FTP, sin ninglin accesorio especial.

Una posible manera de securizar la conexion seria utilizar herramientas gue garanticen la
confidencialidad de la conexion, ademas de otros aspectos basicos de la seguridad, como la
integridad. Estas herramientas deberian tener las siguientes caracteristicas basicas:

» Uso de mecanismos de desafio-respuesta para garantizar que la autenticacion sea
confidencial. Estos mecanismos pueden estar basados en secretos compartidos o bien en
algoritmos asimétricos de cifrado.

* Uso de cifrado para el intercambio de la informacion.

En el mercado existen dos tipos de soluciones a este problema:
o Las que estan basadas en el nivel de aplicacién como por ejemplo SecureCopy basada en
SSH.
* Las que estan basadas en el nivel de red, como por ejemplo las redes privadas virtuales
que usan IPSEC. En este caso el protocolo que se sigue usando es FTP pero la
confidencialidad se garantiza en niveles inferiores.



b.- Los campos referidos en la pregunta tienen el siguiente significado y utilidad:

Campo Significado Utilidad

Ack | Acknowledge Campo que sirve para que cada
(reconocimiento) | uno de los participantes en una
sesion TCP pueda indicar al ofro
cual es el ditimo segmento que
ha recibido correctamente.
Seq | Sequence Campo que sirve para numerar
(secuencia) los segmentos enviados de tal
manera que puedan  ser
identificados para que sea
confirmada su recepcion.

Len |Length Campo que indica cuando datos

(longitud) Utiles {(carga de pago) lleva el
segmento enviado.

Win | Window Campo que indica cual es el

- (ventana) tamafio del buffer que el emisor

del segmento tiene disponible
para recibir datos sin que sean
confirmados. Esta informacion
serd utilizada por el receptor
cuando responda y es la base
para garantizar que los datos no
se perderan por saturacién de
ninguno de los extremos.

c.- Los esquemas de intercambios de segmentos entre las maquinas mencionadas se muestran a
continuacioén:

GISS34 GISS70

Tlustracién 1: Establecimiento de conexién



GISS34 GISS70

Nustracién 2: Fase de intereambio de datos



GISS34 GISS70

Hustracion 3: Fase de liberacion de la conexién

En la linea 47 se muestra el envio de un segmento de datos desde giss34 a giss70, con una
carga de pago de longitud 18, tras este envio giss34, como es consciente de que la ventana de
recepcion de giss70 no esta saturada envia otro segmento de datos, esta vez con carga de pago
de longitud 362, sin que se haya confirmado la recepcién del segmento anterior.

Posteriormente en la linea 49 se muestra como giss70 confirma la recepcién de datos hasta el
namero de secuencia 5564, que es la suma del niimero de secuencia enviado en el segmento de
la linea 47: 5184, mas 18 de los datos del primer segmento, mas 362 del segundo. Lo que
significa que giss70 ha declarado haber recibido todo lo que se la ha enviado en las lineas 47 y
48.

Lo mostrado en estos segmentos es el funcionamiento real del mecanismo de ventana deslizante
del protocolo TCP.

d.- Las conexiones realizadas usando el protocolo ICMP corresponden al nivel 3 de la pila
TCP/IP, a este nivel no se utilizan puertos. El concepto de puerto sélo se emplea en el nivel de
transporte (TCP o UDP) y sirve para identificar tanto al proceso cliente como al proceso servidor
dentro de una conexién. Normalmente se asocia un determinado ndmero de puerto con el
servicio oftecido a nivel de aplicacién, por ejemplo el servicio Telnet “escucha” en el puerio 23 de
TCP.



Respuestas
(2) p
)

» El protocolo de transporte entre cliente y servidor es http, dado que en este
——

caso el receptor en el lado servidor es un servidor WEB

» El protocolo en que esta codificada la transmision de datos es SOAP, que

es una implementacion para la llamada remota entre programas sobhre XML

e la funcién del repositorio UDDI es registrar todos los servicios WEB
disponibles, de modo que sean consultables por cualquier programa gue

necesite hacer uso de ellos.

La informacién en el repositorio estd especificada en WDSL. "Web Services
Description lenguaje

('5/ ot

e Las funciones que como minimo tiene que cumplir el servidor WEB en este

Z

esquema son: servir de punto de entrada de las peticiones de los clientes

WERB, vy redirigirlas a los componentes de negocio. Por tanto

4 o En entrada Recogera el mensaje SOAP y lo convertira
(deserializacion) en un objeto e invocara al método correspondiente

indicado en la interfaz del servicio WEB,

J{ o En Salida. Trasformara el resultado devuelto por la logica de negocio,
serializandolo y trasformandolo en un mensaje SOAP, y enviandolo

al cliente mediante el protocolo HTTP.

{ e La funcidn del servidor de aplicaciones es de ser el contenedor donde se

gjecutan las aplicaciones de negocio, en este caso la 10gica de negocio del



servicio WEB. Las funciones de un servidor de aplicaciones son muchas y

en algln caso dependen del fabricante, pero las mas importantes son:

o Administracion de recursos. (memoria, hilos de ejecucion, control de
paralelismo de procesos)

o Control de concurrencia y transaccionalidad

o Balanceo de carga, tolerancia a fallos.

o Monitorizacion, asignacion de recursos y prioridades

e La comunicacién entre un servidor WEB vy un servidor de aplicaciones se

suele basar en alguno de los sistema RMI, JND!, http en algun caso, etc.
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> 1. NORMALIZACION L, s

° 1FN: Todos los atributos no principales dependen funcionalmente de la

clave.(No contiene grupos repetitivos)
EDICION

Cod_Edicion Cod_Edicion Cod_Edicion
Afo_Ed Cod_Prueba Cod_Equipo
Cuidad_Org_Ed Tipo_Prueba Nom_Equipo
Num_Espect Ed Hora_Prueba Cod_Patroc
Tiempo_Prueba Nom_Patroc
Lugar Prueba Cod_Atleta
Nom_Atleta
Fecha Nac
Altura
Peso

Edicion y Prueba estan en 1FN. Equipo incluye el grupo repetitivo “atleta”.

Cod_Edicion Cod_Edicion
Cod_Equipo Cod_Equipo
Nom_Equipo Cod_Atleta
Cod_Patroc Nom_Atleta
Nom_Patroc Fecha_Nac
Altura
Peso
. 2FN: 1FN y cada atributo no principal tiene una dependencia funcional completa de Ia
calve,
se realiza PRUEBA
Cod_Edicion Cod_Prueba
Cod_Prueba Tipo_Prueba
Hora_Prueba
Tiempo_Prueba
Lugar_Prueba
participa
Cod_Edicion Cod_Equipo
Cod_Equipo Nom_Equipo
Puesto_Equipo Cod_Patroc
Nom_Patroc
pertenece ATLETA
Cod_Edicion Cod_Atleta
Cod_Equipo Nom_Atleta
Cod_Atleta Fecha_Nac
Altura
Peso
gjecuta
Cod_Edicion
Cod_Prueba
Cod_Atleta
Puesto_Atleta
Puntuacion
. 3FN: 2FN y cada atributo no principal no depende transitivamente de la clave.
patrocina EQUIPO PATROCINADOR
Cod_Equipo Cod_Equipo Cod_Patroc
Cod_Patroc Nom_Equipo Nom_Patroc

Cod_Patroc (clave extranjera)



> 2.DIAGRAMA ENTIDAD / RELACION 3.5

//\.\ //\\
1.N \ 1,N 1.N o ~. &N
EQUIPO  —<_ pariicipa >—— EDICION se realiza > PRUEBA
p ’../ ﬁ
1,N 1,N 1.N 1,N
( Puesto_Equipo >
i
e
o \
“<pedenece P gjecuta
\\\ //

~.
e S /<\
patrocina > 1,N 1,N .
~ 7 e

- Puesto_Aticta \
Puntuacion

o

ATLETA

1.1

PATROCINADOR

> 3. RESTRICCIONES SEMANTICAS 4

En las clasificaciones no pueden existir empates, ni a titulo individual en las pruebas, ni a
nivel de equipo en la clasificacion general de la edicidn.

@X e LWeewd7 A



1. DIAGRAMA DE CLASES 9:9
P Mesa Restaurante
Cliente numMesa nombre
nombre categoria .. idireccion
telefono | 1.7 / 1. |numPersonas  [I.* 1" ltdefono
// estado plano
/ 1
/
/
/ 0.1
Reserva Pedido
codReserva hora
fecha
hora o
numComensales
1.* -
Consumicion [n::d:jentf
codProducto
codConsum i - cantidadMin
P " |cantidadDisp
Comida Bebida

2. DIAGRAMA DE ESTADOS {clase Mesa)

@ - rviir restaurante

CEW 77

®

=)

Esperando
cuenta i
w
\.
\\
Terminar \\

consumicicnes \\

A AlO 83/ e N

3,5

—%‘@E\!
Cancelar por retraso Mg_j

Qcupar mesa
4
Pidiendo
FT il
e ' -
-~ ., Terminar peticion
‘\\
Realizar o)
nueva paticion

Realizar
nueva peticion

Senir pedida

Espsrando
consumicicnes




SEUDOCODIGO.

P-PROG

FIN

ABRIR § FICHEROS (2 entradas y 3 salidas: mae-nuevo, bajas, listado)

LEER MAESTRO
LEER MOVIMIENTOS

TRAT-CLAVE. REPETIR HASTA FIN FICHERO MAES Y MVTOS

IF CLAVE MAES < CLAVE MVTO O FIN FICHERO MVTOS  (maestro sin mov)
GRABAR MAES NUEVO DESDE MAES
LEER MAES
ELSE
IF CLAVE MVTO < CLAVE MAES O FIN FICHERO MAES {mov sin maestro)
IF CODIGO = A
GRABAR MAES NUEVO DESDE MVTOS, {-alta)
ELSE
IF CODIGO =B (-baja errénea)
LISTAR BAJA INEXISTENTE
ELSE (-modificac errdnea)
LISTAR MODIFICACION INEXISTENTE
FIN
LEER MVTO
ELSE {maestro con mov)
IF CODIGO = A (- alta errénea)
GRABAR MAES NUEVO DESDE MAES
LISTAR ALTA EXISTENTE
LEER MOVTO
ELSE
iF CODIGO =B {- baja)
GRABAR BAJA DESDE MAES
LEER MVTO
ELSE (actualizar maestro)
MOVER CLAVE A CLAVE-ANTY CLAVE MAES NUEVO
MOVER CERO A CANTIDAD (MAES NUEVO)
TRAT-MODIFICACION
REPETIR HASTA CLAVE <> CLAVE- ANT O FIN FICHERO MVTOS
SUMAR CANTIDAD (MVTO} A CANTIDAD (MAES NUEVO)
LEER MVTO
FIN
GRABAR MAES NUEVO
FIN
LEER MAES
FIN -
FIN
F-PROG
CERRAR FICHEROS
PARAR
FIN

Al leer: Al fin de fichero mover High-Values.
Se define un campo auxiliar: clave-ant para controlar que los movimientos son del mismo reg maestro-
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Generalizacion .
(extend) —2 5 SOLUCION EJERCICIO 8
dependencia 4——-3——— Llamar a movil
(include)
dp e :{ Realizarllamada

Llamar a fijo

Con SIM

multiconferenci

usuario

Recibir Hamada

multiconferenci

almacenar

e -
.
p
1pto borrar
Llamada
emergencia sin
g _ Conectar gps

SIM
Navegar gps

operador

Utilizar GPS

GPS

Descargar fich

internet
2 pto

A Con internet

Utilizar agenda
0,5 pto



